

LA PROVINCIA

INFORMACIÓN GENERAL Y LOCAL

CONFERENCIAS TELEGRAFICAS

SE EDITA POR LA MAÑANA

No se devuelven los originales

Año IV.—Número 934

Diario independiente

Administración e Imprenta

FRANQUEO CONCERTADO

SUSCRIPCIÓN:

Teruel, 2 ptas. Fuera, 2'50

TERUEL, domingo 6 de Julio de 1924

Ronda de Victor Pruneda, 13

TELÉFONO 110

Número suelto 10 céntimos

Lanza en ristre

LA PROVINCIA entra hoy en el 4.º año de su publicación. ¡Albricias! No es poco motivo de alborozo contar ya tres años de vida y ver fallidos los augurios de quienes, «bien documentados», nos condecían a lo sumo, a lo sumo, unos meses de existencia. ¡Tres años reflorando día por día la vibrante actualidad local, provincial, española y mundial en periodos tranquilos o tormentosos, de rápida transición o de profunda crisis!

A veces empañaron las lágrimas nuestro espejo cuando la MUERTE nos arrebató un maestro inolvidable, un querido compañero — Vallés, Legido — a quienes hoy dedicamos el recuerdo cariñoso de una oración; mas no le empañaron nunca ni los accidentes de la pelea, a veces desigual, a veces dolorosísima, ni la tibieza o el desmayo de nuestro corazón, porque más cada día purificado en el crisol de todos los dolores, dolores y heridas que van dejando gloriosas cicatrices, sentimos más cada día el ardimiento para la lucha y es cada día más clara la visión del porvenir.

Nos guiaba y nos guía el mismo IDEAL. Pero los tiempos marchan delante de nosotros, y, en nuestro decidido empeño, nuevas fuerzas y elementos nuevos vendrán dentro de poco a reforzar nuestras filas y a enriquecer nuestros elementos habituales.

LA PROVINCIA tiene la aspiración de ser una lucecita inextinguible en el altar de Teruel... Y es mejor que volver la vista a lo pasado, pensar en lo porvenir.

El huracán destruyó el jardín que cultivábamos en los primeros tiempos. Revueltos cayeron flores y abrojos. ¡Y hasta aquellos pedestales que con paciencia benedictina y franciscano amor íbamos puliendo, fueron juguete del rayo!

Más tarde, una conmoción política ha dado fin a un periodo de la historia nacional y comienzo a otro. De nada nos arguye la conciencia. Nuestra colección hasta hoy, nuestra mejor ejecutoria. Ahí queda.

Y aquí estamos nosotros, lanza en ristre, anhelando en bien de España el pronto restablecimiento de la normalidad, a fin de continuar más intensamente nuestra labor, turolense, aragonesa, española, con la mayor libertad posible de movimientos y con perfecta visión de nuestro camino.

LA PROVINCIA, al recordar hoy su tercer aniversario, renueva su gratitud a todos sus amigos y favorecedores.

Pocos días faltan para que ellos vean cómo les correspondemos y cómo aspiramos a hacer de este diario una publicación moderna, insuperable, perfecta, dentro de los medios aplicables a nuestro ámbito...

Se vende el molino harinero, con todos sus accesorios, denominado de San Martín, situado en la partida la Cruz de Malo, de este término municipal, con un edificio adjunto que puede emplearse para cualquier industria y la finca configua.

Informarán: don Vicente Muñoz García, médico forense, Judería, 1 y don José Sorni, Domingo Gascón, 12—Teruel.

EN EL TERCER ANIVERSARIO DE "LA PROVINCIA" SU FUNDADOR,



A D. JOSÉ TORÁN DE LA RAD

DEDICAN HOY, EN ESTAS TRES LÍNEAS PUESTAS AQUÍ, AL PIE DE SU RETRATO, MÁS ELOCUENTES AÚN SI FUERAN AÚN MÁS BREVES, EL MEJOR ARTÍCULO QUE JAMÁS ESCRIBIERON LOS ELEMENTOS TODOS DE LA REDACCIÓN.

REVISTA DE LA PRENSA

La interpretación del Estatuto municipal.

LOS ODIADOS CONSUMOS
Después de citar *El Sol* lo ocurrido en el Ayuntamiento de Madrid y en otras capitales al confeccionar los presupuestos de 1924 25, escribe: Al hacer la crítica del Estatuto dijimos que su aplicación habría de resultar un poco difícil para aquellos Ayuntamientos acostumbrados a vicios procedimientos, sobre todo en la parte económica de los mismos. La realidad he venido a probar nuestras afirmaciones. El propio Directorio ha tenido que salir al paso de algunas maniobras que tenían como objeto restablecer el odiado Impuesto de Consumos. Sin duda, el personal técnico que tiene la misión de redactar los proyectos no supo darse cuenta que la nueva ley tiende no a perturbar, antes bien a normalizar la vida de los Municipios, que son la base sobre la que descansa la vida toda del Estado. Ni supo entender tampoco que esta normalidad no podía descansar sobre el vecindario, aumentándole los impuestos.
Y agraga «El Sol»:
La maniobra de la implantación de arbitrios a pretexto de reconocimientos sanitarios ha salido mal en Madrid y en otras capitales; pero el Estatuto municipal no ha sido cumplido en aquellos de sus artículos que más calurosamente fueron aplaudidos

por la opinión. Nos referimos, como caso concreto, al art. 215, que recomienda a los Ayuntamientos de más de 20.000 almas la creación o auxilio de establecimientos de enseñanza profesional, técnica o artística, para la formación especializada de sus habitantes.

Marruecos, el problema de los problemas.

LO QUE SE HA CONSEGUIDO
Dice en su fondo *Diario Universal*:
Continúa siendo preocupación capital y casi única de los gobernantes, como del país, el problema de Marruecos, al que podemos denominar el problema de los problemas; hasta tal punto dependen de él casi todos, sino la totalidad de los problemas nacionales.
Dos reuniones, una de ellas presidida por S. M. el Rey, han celebrado esta mañana los generales del Directorio, y la preocupación que ante la dificultad de nuestra acción en África sienten, no es de ahora.
Recuerda el colega el manifiesto de 12 de Septiembre en que el general Primo de Rivera decía ya: «Buscaremos al problema de Marruecos solución pronta, digna y sensata», y añade:
Algo se ha conseguido, no obstante, y es que el ambiente, y sobre todo el ambiente militar en torno de ese punto, haya variado completamente.
(El colega alude a «la opinión valiosísima de un prestigioso jefe del Ejército, publicada en la Prensa, y que hace un año parecía absurda a muchos.» «No, poi cierto, a *Diario Universal*!»)

RAFAGAS

EL AJEDREZ

A mi hermano Manuel, ajedrecista ferviente.

In illo tempore, cuando contaba los tiernos años de la niñez, emocionado, medroso estaba si hablar oía del ajedrez.

Ciertos detalles, por sus rigores, me producían pavor inmenso; los jugadores, me estremecían...!

Porque sabía que con sus tramas sin que mediaran causas ni fallos, era su gozo matar caballos y ¡podían matar las damas...

Y no era solo que de tal suerte se entretían, era más duro que darles muerte... ¡se los comían!

Creyendo entonces en sus furioses y en lo insaciable de sus esfagos conceptuaba los jugadores como caníbales, como antropófagos.

Aún más, sabía que con sus artes de mala ley sólo buscaban por todas partes matar al rey...

Por eso un día cuando en mi casa vi que mi hermano quiso jugar, me asaltó al punto dolor sin tasa y de mi casa quise escapar.

Mas han cambiado año tras año mis impresiones y hoy, muy tranquilo, veo a mi maño comer peones...

Y hasta disfruto si en la partida veo una torre que se derrumba, hay una dama comprometida y un rey inerte sobre su tumba.

Hoy ya nie consta que los sesudos ajedrecistas, no sólo cosacos, turcos, peludos o nihilistas.

Cierto es que a veces ternés luchando sin pre amagando y acometiendo en esas lides como un berrendo hasta las tablas van rematando.

Pero en sus luchas no hay gases, ni hay explosivos; son los guerreros más silenciosos e inofensivos.

Siempre dudando si les convienen en sus ataques van muy despacio, viendo monotes ellos no tienen noción del tiempo ni del espacio.

Sienten la fiebre del tabardillo que es su acicate y sólo buscan jugar con brillo para dar mate...

Sobre las mesas puestas los codos; con ambas manos en la cabeza buscan recursos, medios y modos de irse comiendo pieza tras pieza.

Así no tiene ni uno de ellos el pelo en salvo, y el que no ostenta blancos cabellos es siempre calvo.

Hipnotizados frente al tablero no miran nunca ni de soslayo caer la nieve ni el aguacero, ni les importa que caiga un rayo.

No sé si alguno, sin más demora se inmutaría si le dijese que su señora se le moría...

Hombres pacientes, se sacrifican, y aunque haya patos en derredor que sus jugadas siempre critican, jamás se ponen de mal humor.

Y así sopórtan a los mirones ratos y ratos cuando debían en vez de peones tratar los patos.

¿Podrá la Iglesia por su paciencia canonizarlos ya de una vez, o sólo muestran su consecuencia frente al tablero del ajedrez?

Talvez en casa con fiero empaque suelten más chispas que una tronada y logren siempre tener en jaque a mujer, hijos, suegra y criada.

DR. CALVO.

HONDA SATISFACCIÓN

Al pasar de los años

Hace ya veinte años. Salíame el pelo y cuando empieza a platear y caer, sale el fruto de la sembradura.

Era un «chavalillo» que ciego por mis aficiones periodísticas, en tierras de Castilla, ideé una campaña periodística en el diario *El Progreso Conquense*, cedido galantemente para tal fin por la propiedad del «rotativo» de la población vecina.

Añorando mi Teruel, pensaba en sus vías de comunicación con Castilla; para verlo más de cerca, para «palparlo» con frecuencia.

Y estudié mucho, bastante; en posesión de datos, antecedentes precisos, examen de proyectos, memorias, decretos, etc., ya llegó un día que me decidí y con el calor del entusiasmo y amor a mi pueblo, sale mi primer trabajo sobre el ferrocarril Cuenca-Utiel-Landete-Teruel y al día siguiente otro, y al otro otro, y así sucesivamente una semana, un mes y varios más.

Cuenca sentíase con deseos, hallábase propicio aquel pueblo a todo, agradecía mi labor apesar de ser chiquillo. Sólo mi pueblo me hizo el vacío, salvo un artículo que de emoción me hizo llorar, suscrito por José Vicent, en el *Noticiero Turolense* que dirigía.

La opinión de Cuenca empezó a dar señales de vida y llegóse a celebrar una Asamblea para pedir la construcción de tal ferrocarril. Teruel no acude pero se adhiere; y olvidando que hijo humilde pero entusiasta allí se encontraba trabajando con afán por tal ferrocarril, la representación no cae en mi persona, sino en otra no conocida por los representantes.

Primera amargura, la de ver a mi pueblo que no acude; la segunda, el desprecio a mi corazón y voluntad. ¡Yo tan «percebillito» que soñaba con la vanidad de decir: Teruel soy yo; y verme desilusionado!

Valencia, la que no podía pasar por humillación de ser dirigida por Cuenca, inicia la campaña contra la aspiración castellano-aragonesa y contra el autor del movimiento en pro de la construcción del ferrocarril dejado o suspendido por la quiebra del famoso Banco Regional Valenciano, que empleó en construir el trozo Valencia-Utiel lo presupuestado para toda la línea Madrid-Valencia; dejando colgados los 99 kilómetros Cuenca Utiel.

El Correo (ya no existe) dirigido por Eduardo Lagarria, en Valencia, levanta abiertamente bandera en contra; se unen todos los valencianos, reúnen las fuerzas vivas y acuden a los Poderes públicos presentando la aspiración de Valencia: Construir un ferrocarril verdaderamente directo y no el ramal o ramales demandados por Cuenca y «secundados» por Teruel.

Y de ahí surgió el famoso directo por el que hace veinte años suspira y trabaja Valencia sin lograr verlo correr...

Nadie ya recordaba y por fin camina a su realización; no el directo, no, el Utiel-Cuenca por Landete (sin el ramal a Teruel), por el que hace tantos años luché. Lo han dicho las Compañías del Norte y Mediodía, lo ha manifestado igualmente un prestigioso general del Directorio.

¡Bendito fruto que se ve nacer al cabo de los años en que fué sembrado!

Por el ramal, le toca hablar a Teruel.

LEÓN CANO JARQUE.

GABINETE DE RAYOS X

DEL

Dr. Alfredo Adán

Consulta de doce a una y de cinco a siete Juan Yagüe de Salas, (Seminario)

Lea usted LA PROVINCIA

Un símil y una idea geniales Marruecos y los toros

Lo que opina un español

Un anónimo redactor de El Imparcial—sospechamos a través de su estilo quién sea—ha tenido la fortuna de recoger para su periódico una valiosísima opinión sobre el pavoroso problema de Marruecos, opinión tan original en su forma de expresión, tan sólida en cuanto a su fondo y tan valiente en cuanto al uno y a la otra, que, sin temor a equivocarnos, creemos habrá de deleitar a todos nuestros lectores.

Por eso vamos a transcribirla íntegramente.

Ante todo—nos dijo—, no pretendo hacerme un reclamo personal; deseo tan sólo ser útil a mi patria. He estudiado en el dolor de ver a tres de mis cinco varones cumplir el servicio militar, y quisiera redimir a los otros dos.

Como resolver el problema individual del soldado, con ser mucho, no sería el todo, diré que lo que me propongo demostrar es la solución del pavoroso problema de Marruecos, preocupación desde hace veinte años de todos los Gobiernos y del país en general.

Marruecos es para España un problema que todo el mundo ha creído de difícil solución, porque se ha querido resolverlo directamente, sin mirar atrás.

En España hay una fiesta llamada nacional, que si se quisiese suprimir produciría una cuestión tan grave de orden público, que me atrevo a predecir que costaría la vida del Gobierno y la de las instituciones. Pues bien; supongamos que por falta de profesionales toreros, o por su carestía, se dictase una disposición por la cual todos los jóvenes de la nación, desde los veinte a los veintidós años, estuviesen obligados por sorteo a torear por turno en la plaza y en el día que les correspondiese.

Las primeras bajas que ocasionasen los toros producirían un clamor atroz en el país. Los padres verían con un sordo, pero gran dolor, cómo sus hijos se aproximaban a la edad fatídica. Llegado el día de la corrida, no quiera usted pensar la situación de los familiares, amigos y deudos del torero hasta recibir el telegrama de «sin novedad». ¿Dudaría alguien de que la fiesta de toros sería un problema pavoroso para España?...

Pero he aquí que de la noche a la mañana surge un gobernante que, aboliendo la ley anterior, dicta la sustitución diciendo: «No se permitirá que se celebren corridas de toros en ningún pueblo de la Península

española, ni de sus islas adyacentes y posiciones de Africa, si no se hace constar en la petición del permiso que los toreros son profesionales y que, por lo tanto, se prestan voluntariamente a ejecutar sus arriesgados trabajos, sin presión ni coacción de ningún género.» Pues se acabó el conflicto: se mantiene una gran fiesta y todo el mundo se lanza a ver los toros con fruición. ¿Me ha entendido usted, querido amigo? Este es el problema de Marruecos justo y cabal. Dos incógnitas tiene: una social y otra económica. La social, que es la más interesante, puede despejarse como en el ejemplo anterior: con una ley que diga: «Instrucción militar obligatoria, pudiendo redimirse a místico desde el hijo del obrero, al que se le exigirá poco dinero y se le darán facilidades para el pago, al multimillonario, que pagará en proporción a su fortuna».

Entonces habría para el servicio en tiempo de paz y aventuras guerreras de Marruecos un ejército compuesto exclusivamente de voluntarios, pues la oficialidad sería en lo posible reclutada en forma análoga, y podría pagarse espléndidamente a soldados y oficiales.

¿No cree usted que con esto se acabó el problema africano en su aspecto social? ¡Como en los toros! Respecto al económico, precisase un estudio de ingresos y gastos para llegar al equilibrio del presupuesto.

De no poder conseguirse, habría que reducir el dispendio a una cifra soportable por el país, teniendo en cuenta su capacidad, y de no poder llegarse a esto, hipotécase la finca, y si tampoco se puede conservar, ¡qué le hemos de hacer!, véndase. ¿Que no hay comprador? Regalémosla al país que nos sea más simpático, y si no nos admite el regalo, tirémoslo.

—¿...?
—Déjeme usted que medite.
Una sonrisa placida fué luego su única respuesta.

TAURINAS

VAYA NOTICIAS

El valiente *Gitanillo* será uno de los diestros que por lo menos en una corrida, actuará en las de feria el año que viene, según carta obrante en poder de un amigo nuestro asociado al grupo de la futura empresa; y es más, Braulio Lausín, el «león de Ricla» que por su gravísima cogida no pudo actuar en la corrida de las fiestas pasadas, viene a Teruel, gustosísimo, para dirigir la lidia de la becerrada de los deportistas el día 29 de Agosto festividad de los Mártires.

Es de agradecer el rasgo de *Gitanillo*; Villalta le ayudará en esta labor, o asesorará a las lindas presidentas.

Como los decididos organizadores no descansan para ultimar todo y así ofrecerlo cuando se haga la proposición, se pidieron condiciones para dos y una corrida a diferentes diestros, tales como Villalta, *Gitanillo*, *Nacional II*, *Maera*, *Márquez* y algún otro.

Los dos primeros están conformes y el último no acepta una corrida habiendo dos, han de ser ambas y cantidad 13.000 pesetas con rápida contestación. No hay que dudar que el diestro madrileño, queda excluido de la combinación.

¡Villalta, *Nacional II*, *Gitanillo*!
¡Miuras! ¿Hay quién de más?

JACOBITO

Teresa G. de Asensio

PROFESORA EN PARTOS

Diplomada en Valencia y Buenos Aires y con 34 años de ejercicio legal en esta ciudad, ofrece sus servicios profesionales y domicilio,

Amantes, núm. 45, antroscuale.

GOBIERNO CIVIL

En el Gobierno civil se ha recibido un telegrama del Excmo. Sr. Subsecretario del ministerio de la Gobernación ordenando se disponga lo conveniente para que con arreglo al artículo 11 del Real decreto sobre amnistía puedan volver a sus respectivas residencias o al punto que estimen más conveniente todas aquellas personas a quienes por las Autoridades, en ejercicio de sus atribuciones extraordinarias se hubiera obligado a cambiar de domicilio y residencia.

Inmediatamente el señor Gobernador civil ha dado las órdenes convenientes a los Delegados gubernativos para que notifiquen a la persona que más pronto pueda hacer llegar a conocimiento de los castigados en esta provincia tan agradable noticia.

LEA USTED «LA PROVINCIA»



TERCER ANIVERSARIO
DEL SEÑOR

Don León Gómez Jiménez

que falleció en Teruel el día 6 de Julio de 1921
habiendo recibido los Santos Sacramentos

R. I. P.

Todas las misas que se celebren mañana, 7, de siete a doce, en la Iglesia de San Andrés, así como el funeral que tendrá lugar a las once en la misma Iglesia, serán aplicadas en sufragio del alma del finado.

La familia agradecerá a sus amigos la asistencia a alguno de dichos actos religiosos, por cuyo favor les quedarán sumamente reconocidos.

Banco Hispano-Americano

Capital 100.000.000. Pesetas Reservas 23.160.227,62

***** Casa Central: MADRID *****

Federado con el Banco de San Sebastián.—SAN SEBASTIAN

SUCURSALES	SUCURSALES
Albacete Acoy Alicante Almería Antequera Badajoz Barcelona Bilbao Cabra Cáceres Cádiz Calatayud Cartagena Castellón Córdoba Coruña Ejea de los Caballeros Estella Figueras Granada Huelva Huesca Jaén Játiva Jerez de la Frontera Las Palmas Linares Logroño	Mahón Málaga Mérida Murcia Olot Oronoe P. de Mallorca Pamplona Ronda Sabadell Salamanca Santander Santiago Santa Cruz de La Palma Santa Cruz de Tenerife Sevilla Soria Tarrasa Tudela Valdepeñas Valencia Valladolid Vigo Villafranca del Panadés Villena Zaragoza

Sucursal en TERUEL Horas de Oficina
Glorieta de Galán y Castillo de 10 a 1 y de 4 a 5

RELIGIOSAS

Santos de la semana:

Día 6, domingo.—Santa Dominica y San Isaias, profeta.
7, lunes.—San Fermín, patrón de Pamplona, y Lorenzo de Brindis.
8, martes.—Santa Isabel, reina de Portugal, y San Procopio.
9, miércoles.—San Cirilo, obispo, y San Alejandro, mártir.
10, jueves.—San Cristóbal, patrón de Ronda, y Santa Amalia.
11, viernes.—La Virgen del Milagro y San Marcial, mártir.
12, sábado.—San Juan Gualberto y San Félix, mártir.

Cultos de la semana:

Catedral.—La Misa cantada, como domingo, a las nueve y media, después de la rezada de nueve y la procesión claustral.
San Pedro.—A las nueve, la Misa cantada como sexto día de la Novena a Santa

Barbara, y por la tarde, los cultos a las seis y media. La Misa cantada de la Novena, aunque cesa el día 9, se celebrará a la misma hora (rezada) hasta el 31 del presente.
San Martín.—Siguen los cultos de las Cuarenta Horas todo el mes con Misa cantada a las nueve y por la tarde, de seis a ocho, lo de costumbre.

DEPORTES

FOOT-BALL

Hoy, domingo, se juega el ya anunciado partido entre el Real Stadium, actual campeón de Aragón y el primer equipo del Teruel Sporting Club, a las seis y media de la tarde, alineándose los equipos en la siguiente forma.

REAL STADIUM
Liria
Camón Ferrando
Monforte-Puja-Serra
Jacobó-Ontanón-Arilla-Costa-Lueña

TERUEL SPORTING CLUB
Ríos
Burgos-Pastor
Laguna-Cruzado Cazaña
Guadarrama-Dengler-Borrajo-Ortega-Cortés

Creemos arbitrará el partido el señor Agrados que tan justa y merecida fama ha adquirido en los recientes campeonatos.

Esperamos que este partido se verá muy concurrido dado el entusiasmo que en la afición turolense ha despertado, la próxima actuación del Stadium, ya que como fácilmente salta a la vista, nunca se soñó que un equipo de esta categoría pudiese jugar en Teruel.

Presumimos que los chicos del Sporting, se han ofrecido a dar un partido de exhibición, en el que forzadamente, harán por aprender las lecciones y bonitas jugadas que les prodigan los actuales campeones aragoneses.

KIKOFF.

De sociedad

VARIAS

AYER cumplimentaron al señor gobernador civil los jefes de Hacienda don Luis Gasca, don Liborio Carreras y don Antonio Valls, el abogado don Enrique Albalade, una Comisión de la Federación de Sindicatos Agrícolas, el señor Floriano, la Brigada Sanitaria, una Comisión del Claustro de Profesores del Instituto, el gobernador militar señor Martínez Guardiola, el canónigo don Salustiano Sánchez, el jefe de Estadística, los inspectores de 1.ª Enseñanza y la Comisión Provincial presidida por el señor Jover, quien le invitó al señor Barco Cosme a presidir la sesión que había de celebrarse por la noche.

PIADOSA

EN cumplimiento del cuarto aniversario del niño Rafael Lozano de la Iglesia, se dijeron ayer misas de siete a doce en la Capilla del Pilar de la Iglesia de San Andrés, viéndose concurridísimas.

A don Perfecto Lozano y apreciable familia, nuestra consideración y afecto.

ENFERMOS

PARA someterse a cura y tratamiento del doctor don Víctor Martín, marcha a Castellón la esposa de nuestro querido amigo el oficial de Hacienda don Cipriano Galve.

Le deseamos un pronto alivio.

VIAJEROS

MARCHÓ a Cañete para ultimar lo más conveniente a fin de montar el servicio de autos directos a Cuenca, el gerente de la empresa venido de Barcelona don Antonio Fortea Garrido.

LEGÓ de Madrid la distinguida señora doña Pura Vallés, con sus bellas hijas Elvira y Carmen.

EN viaje de inspección, marchó anoche la inspectora de primera Enseñanza doña Carmen Castilla.

HEMOS tenido el gusto de saludar a nuestro amigo y prisionero don José Martínez, empleado linotipista de *El Noticiero* de Zaragoza.

BODA

EN la parroquial iglesia de San Andrés, han contraído matrimonial enlace, cuando cerramos esta edición, el joven cajero del Banco de Aragón en Soria, paisano nuestro, don Pascual Martín Salvador y la bella señorita Matilde Martínez.

La concurrencia al acto nupcial es muy numerosa, marchando la feliz pareja en viaje de novios a varias poblaciones.

Nuestra felicitación y deseo de una vida larga y próspera les deseamos a los jóvenes esposos.

Dr. José Teresa
CONSULTA, martes, jueves y sábados
de once a una.
Clínica de estancia para operados
URALLAS, 10

LA SEÑORA

Doña Francisca Licer Marín

Viuda de Ramón Rubio y Francisco Izquierdo
FALLECIÓ AYER A LOS 65 AÑOS

Habiendo recibido los auxilios espirituales y la Bendición de Su Santidad

R. I. P.

Sus desconsolados hijos José, Clemente y Carmen Rubio, y Andrés y Javiera Izquierdo, hermana Josefa Licer, hermanos políticos, nietos, sobrinos y demás familia;

Al participar a sus amistades tan sensible pérdida les ruegan la asistencia a los funerales que se celebrarán hoy 6 a las once en la iglesia de San Andrés y a la conducción del cadáver que tendrá lugar a continuación, por cuyos favores les quedarán eternamente agradecidos.

Casa mortuoria, San Juen, 63.

NOTICIAS

Conferencias Telegráficas

JARDINES ESTACION

La corrida de la Prensa

Cuatro toros de don Vicente Martínez y cuatro de don Francisco Villar, para Maera, Marcial Lalande, Villalta y Algabefo

Madrid 5, (noche)

A la hora de comenzar la corrida la plaza presenta un magnífico aspecto.

Hay un lleno imponente. Los palcos y graderías se hallan adornados con tapices de la Casa Real.

Muchísimas mujeres de las numerosas que asisten van ataviadas con la clásica mantilla y estupendos mantones de Manila.

Salen las cuadrillas, suenan aplausos y se da suelta al Primero.

Maera lo recoge con unas verónicas buenas.

En quites nada.

Maera previa una faena valiente arrea media estocada que basta. (Palmas).

Segundo. Berrendo. Lalande veroniquea consiguiendo aplausos. Hace una faena de muleta cerquísima, para propinar un pinchazo hondo. (Palmas).

Tercero. Villalta da unas verónicas, sin parar.

Lalande hace un quite finísimo, repite con otro toreando de frente por detrás y llevándose el toro donde quiere. (Ovación).

Los picadores y rehileteros cumplen.

Villalta muletea valentísimo, pero algo movido.

Da tres pinchazos y una estocada perpendicular. (Pitos). Continúa la faena y consigue matar al toro de tres intentos de descabello. (Pita general).

Cuarto. Algabefo lancea insulsamente.

En la suerte de varas sobresale un puyazo de Artillero.

Sin nada de particular en palos, pasa a la jurisdicción de Algabefo quien realiza una breve faena, que resulta movida y deslucida, para un pinchazo caído y una estocada alargando el brazo. (Silencio).

Quinto. Maera lancea estrechándose en quites una enormidad. (Ovación).

En medio de gran expectación cogelas banderillas y tras bonita preparación intenta el cambio, teniendo que desistir por no prestarse el bicho, terminando por colocar un par de frente delantero. Remata con otro mejor.

Desde el centro de la plaza brinda al público.

La faena de muleta es lucida y valiente; dando pases por alto, naturales y de pecho. Se perfila y entrando derecho agarra una estocada buena recibiendo un palotazo en el brazo derecho. El toro dobla y el público ovaciona al diestro a quien es concedida la oreja, después de dar la vuelta al ruedo.

Maera pasa a la enfermería.

Sexto. Lalande intenta lucirse con la muleta teniendo que desistir por estar el toro quedado, y entrando aceptablemente dá una estocada que resulta algo contraria.

Séptimo. Villalta lancea movido y con la muleta realiza una mala faena que origina constantes protestas en el público.

El presente número ha sido revisado por la censura militar.

Concierto para esta tarde
de SIETE a NUEVE

Gran variedad en helados, pastelería, fiambres, mariscos, etc.

Da varios pinchazos. (Pitos). El aragonés sigue bailando y tras tea por la cara; un pinchazo a paso de banderillas. (Bronca). El toro se descompone por la mala faena huyendo y dando el animal hasta ocho vueltas por el redondel. (Segue la corrida).

MENCHETA.

Madrid 5, (noche).

Exposición de Códices miniados

Hoy, dió la penúltima conferencia de la serie el historiador don Enrique Pacheco y de Leiva sobre «Los documentos miniados de la Nobleza», con proyecciones.

Al caerse de una mula

María García, de diez y ocho años, marchaba montada en una mula por la carretera de Torrelaguna. De pronto se espantó el animal y la derribó. María sufrió heridas graves.

Le hieren cuando va a casarse

Vigo.—Cuando entraban en la iglesia de Santa María para casarse los novios José Lima y Digna Doval Alvarez, una mujer se lanzó sobre José con un puñal en la mano, y trató de hundírselo en el pecho. El agredido desvió el golpe y recibió la herida en la muñeca.

La agresora fué detenida. Declaró llamarse Josefa González Bravo, es viuda, de veintidós años, y que intentó matar a José para defender la honra de una hermana suya a quien aquél abandonó cuando fué madre.

La escuadra española

Barcelona.—Esta mañana salieron con rumbo a Palma de Mallorca los acorazados «Jaime I» y «Alfonso XIII» y los cazatorpederos «Cadarsó», «Villamil» y «Bustamante». A bordo del «Jaime I» va el almirante Rivera.

MENCHETA.

Dr. Cebrián Alejandro

Del «Instituto Rubio» de Madrid.

Vías Urinarias y Secretas

Yagüe de Salas
(Seminario) 15 y 17

TERUEL

Notas de Zaragoza

Zaragoza 5, 11'30 (n.)

En honor del gobernador

El Rey de paso a Lórida

Con motivo de esperar al Rey fué a Alhama el gobernador señor Semprún siendo recibido en la estación por el Ayuntamiento, el delegado gubernativo y mucho público.

Seguidamente se verificó una recepción en el Ayuntamiento. El alcalde pronunció un discurso elogioso de la actuación del gobernador. Este propuso dirigir unos telegramas al Rey, al Directorio y al Ejército de Africa.

Luego se verificó un banquete. Por la tarde en el Teatro hablaron el alcalde, el delegado gubernativo y varios individuos de la Unión Patriótica, resumiendo los discursos el señor Semprún.

Terminado el acto acudieron todos a la estación a esperar al Rey. S. M. se asomó a la ventanilla del tren, conversando con las autoridades e interesándose del gobernador de las noticias de la provincia de Zaragoza.

En Calatayud también salieron a saludar al Soberano muchísima gente y las autoridades.

El gobernador conferenció con los generales que acompañan al Monarca señores Pechet y Vives.

La Cruz de Beneficencia

En el Ayuntamiento se verificó el acto de imponerle la Cruz de Beneficencia por el alcalde al empleado don Elías Lou.

Banquete a Bueno

Se organiza un banquete en honor del escultor José Bueno por haber sido premiado con primera medalla en la Exposición de Bellas Artes.

El banquete se dará en el Círculo Mercantil.

Notas de Barcelona

Don Alfonso llegó a Lórida

A las ocho y quince llegó a esta población el tren real, acompañado de su séquito.

Se le tributó un grandioso recibimiento, siendo ovacionado el Rey con gran entusiasmo.

En la Catedral se cantó un Te Deum, oficiando el obispo.

En el Ayuntamiento tuvo lugar la recepción oficial.

A las once de la mañana marchó en auto, en unión de sus acompañantes y las autoridades leridenses, a Balaguer.

Visitó la Central de Telégrafos de la Mancomunidad elogiándola.

Después vió el famoso Cristo, marchando a continuación a Camarasa donde visitó la Central Eléctrica, siendo obsequiado con un banquete por la Sociedad Riegos del Ebro.

JIMENEZ.

Madrid 6, (madrugada)

Reunión del Directorio

A las nueve y media de la noche terminó la reunión del Directorio, facilitando a la salida la siguiente referencia de la misma:

«Hemos dedicado el Consejo al estudio del régimen ferroviario que aún llevaremos varios días tratando este asunto.

Cuando nos hallábamos acabando la sesión hemos conferenciado, como diariamente se hace, con el alto comisario y las noticias que nos transmite son de que se han librado combates cruentos con el enemigo, el cual estaba fuertemente atrincherado defendiendo con tenacidad extraordinaria sus posiciones.

Nuestras tropas siguen demostrando gran denuedo y elevadísimo espíritu manteniéndose sobre las posiciones de combate y reorganizándose constantemente para proseguir su muy difícil empresa.

Entre los episodios más salientes de la jornada cabe señalar uno muy lamentable, ocurrido a un tabor de Regulares que al maniobrar para trasladarse de una posición a otra dirigióse a una trinchera guarnecida por el enemigo vestido de caqui que confundieron con fuerzas nuestras sufriendo el tabor numerosísimas bajas.

Otras noticias

Ha dimitido el cargo de teniente de alcalde del Ayuntamiento matritense el señor Arteaga.

El también teniente de alcalde señor Martínez Peiró, en nombre de sus compañeros, puso a disposición del Ayuntamiento los cargos de todos ellos.

Coméntase mucho que el señor Alvarez Arranz, a pesar de no haber tenido votos para la elección de alcalde, ha recibido en su domicilio cuarenta tarjetas de otros tantos concejales.

— Ha sido elegido alcalde de Madrid el ex diputado a Cortes, de significación conservadora duque de Arión.

— Se posesionó de la subsecretaría del ministerio de la Guerra el general duque de Tetuán.

— Hoy tomó posesión del Gobierno civil de esta Corte don Ignacio Peñalver, hermano del ex alcalde conde del mismo apellido, de grata memoria para los madrileños.

— Esta tarde el presidente del Directorio marqués de Estella con el ministro de la República del Salvador visitó el estudio del escultor que proyecta el monumento a Isabel la Católica que se erigirá en el mencionado país americano.

MENCHETA.

De Marruecos

Buro combate.—Nuestras fuerzas se batieron valientemente.— Sensibles bajas

Madrid 6, (madrugada).

En el ministerio de la Guerra se facilitó el siguiente despacho oficial de Africa:

«Zona occidental.—La columna del general Grund llegó hasta el poblado de Tisgarin, encontrando al enemigo fortísimamente atrincherado entablándose un violento combate.

Nuestras tropas consiguieron vivaquear aquellos lugares.

Tuvimos por nuestra parte sensibles bajas, teniendo en consideración el número de combatientes, las que se comunicarán cuando sean conocidas.

La columna de la posición García Uría al llegar al río Ibhahares fué hostilizada en el repliegue ocasionándole cuatro heridos, uno de ellos grave.

Pasados los combates el enemigo retiró cuarenta muertos y trescientos heridos, demostrando nuestras fuerzas una bizarría y un espíritu admirables.

La aviación cooperó bombardeando las márgenes del río y alrededores de Koba-Darsa, transportando el correo y medicamentos y sirviendo de enlace con el Mando.

En Larache, sin novedad.

En la zona oriental un grupo de la jarca enemiga, en Yebel-Udia atacó la casa indígena de Hamunda, repeliéndose y dejando cuatro muertos y armamento».

MENCHETA.

Dr. Gimeno

MÉDICO-OCULISTA

CONSULTA DE 10 A 1 Y DE 4 A 6

San Juan, 6, 3.º—TERUEL

Automóviles de alquiler

Coches de las mejores marcas, desde 50 céntimos kilómetro

Garage de RODRÍGUEZ y PARDOS

Paseo de la Infanta Isabel

TELÉFONOS 106 Y 107

Chocolates - MUÑOZ

Se seguirán fabricando con las mismas fórmulas del pasado año y sin aumento de precio, no obstante el alza de más de un 25 por 100 habida en los cacao desde primeros del actual, en atención a las existencias adquiridas en tiempo oportuno y cuyo beneficio ofrece a su numerosa clientela

LA FLECHA GUAJIRA - Por Marcial Hernández

No lejos del río Parquachón está asentado el pueblo de Guarero, centro de comercio entre venezolanos y guajiros.

Vivió allí en años pasados un cacique vareros, de nombre Guarir, que podía levantar quinientos jiretes en tiempo de guerra, y sacrificar diez novillos gordos en las exequias de un pariente. Tenía una hija hermosa, de veinte años de edad, conocida con el apodo de Ayornajur, que quiere decir bailadora. Era cristiana; bien que en los casos apurados no dejaba de acudir con sus votos a *Guanurú* (1), lo mismo que su padre, quien solía decirle: «*Mateigua* (2) es bueno, pero *Guanurú* puede más, porque es maio.»

La Mudejar del Arrabal

Fabricación mecánica de ladrillos huecos y macizos. Rasillas. Tejas abarquilladas y planas y demás materiales de arcilla

Hijos de B. Sanz
TERUEL

Residía también en el pueblo un tal Pereira, venezolano dedicado al comercio, mozo injusto y temerario que cometía frecuentes desafueros con los indios. Profesaba la opinión de que éstos no eran gente; que se debían tratar a palos como las bestias. Engañarlos, robarles y matarlos no era, según él, pecado; ni arrebatarles los hijos, ni deshonrarles sus mujeres.

Este tal andaba, pues, enamorado de Ayornajur. Había querido muchas veces, pero la hermosa india, si bestia, no celaba menos su honor: siempre le contestaba que la tomase por esposa conforme a su ley. Usan los guajiros el matrimonio por compra, común a otras naciones: para celebrarlo entrega el novio, por lo general en ganados, una suma convenida, que se reparte luego entre todos los parientes y afines de la novia. Poco le importaban al Pereira estas leyes; violado las hubiera por conseguir su gusto, si el temor al prepotente cacique no le enfrenara la osadía. Léase un diálogo que en cierta ocasión trabaron:

Constructores y propietarios

Comprar el cemento y la cal hidráulica de la fábrica LA PILARICA. Tendreis una gran economía en vuestras obras. Clases inmejorables.

EDO Y DIBI

ESTACIÓN DE MORA DE RUBIELOS
— TERUEL —

— Guarir, me gusta tu hija.
— Es muy bonita.
— Me vendría bien por mujer.
— Vos no sois hombre para comprarla.
— Cuánto me das, tú a mí por ser su marido?
— A vos nada. Yo doy la muchacha; y vos me dais treinta vacas paridas, diez barriles de aguardiente y diez mazos de corales.

(1) Diáblo.
(2) Dios.

— ¿Crees que es alguna princesa?
— Es bonita, y es hija de Guarir.
— Un blanco como yo vale más que toda la Guajira junta.
— ¡Blanco tonto! Un *guayú* es un *guayú* (1).
— Y si me cojo la muchacha de balde, ¿qué ha de suceder?
— *Autá pu mul, pla* (2).

Gumersindo Serrano

PINTOR

MUÑOZ DEGRAIN, 13.

Pasaron algún tiempo, se celebró una fiesta en la ranchería de Guarir. Su familia y mesnada estuvieron todo un día en regocijos, agazara y borrachera; hombres, mujeres y niños se embriagaron. Por la noche hubo bailes a la usanza guajira, en que llevó la palma del triunfo Ayornajur.

Cuando se formó la palestra, colocados a la redonda los espectadores, fué la primera en entrar, convidando con noble gesto a los más denodados mancebos. Linda y apetitosa pareció la rica qembra. Vestía una simple bata de encendido carmín, escotada y sin mangas. No llevaba otro adorno. Solitarios brillaban en ella los encantos nativos: el redondo y gracioso rostro, el levantado pecho, la espaciosa cadera, los torneados miembros, la negra, larga y ondulante cabellera, los ojillos de ébano adormidos por la orgía, la trigueña tez emanando frescura y juventud. Cinco hombres fuertes salieron sucesivamente a competir con ella; pero a todos los tumbó entre la risa y aplausos de los espectadores. ¡Con cuánta habilidad ejecutaba las mudanzas, al atropellado compás del tamboril! ¡Qué bien sabía huir la alvosa pierna del contrario! ¡Con qué tino lanzaba la suya para echar la infalible zancadilla!

(1) Guajiro.
(2) Morirás; literalmente, muerte o tío.

Pereira la había estado contemplando con ojos de loco. No los apartaba de aquella pierna vigorosa, garfio vivo de carne tentadora. El cerebro le hervía con la calentura del orgasmo; anhelaba ser cogido por el garfio; el miedo de Guarir se consumió en su pecho a la manera de una brasa en una ardiente pira. No pudo más: propuso un lance a la gallarda bailadora.

Ayornajur aceptó sonriendo el desafío, y arrancó a girar con violencia en torno de Pereira. Volaba sobre la arena como una mariposa espantada; el ropaje púrpuro y la cárdena vislumbre de las hogueras cercanas la hacían semejante a un ama de Purgatorio envuelta en lamas. Fué aquello puro arde, pues derribó a su contrario cuando quiso.

Levantóse éste luego al punto, arrojando por la nariz dos chorros de sangre:

— Me ha herido—decía—me ha herido; debe pagarme la sangre.

— Si pagaremos—respondieron Guarir y Ayornajur.

— Pues bien—replicó Pereira—el precio será un vaso de ron.

Arreglado de este modo el asunto, el venezolano y la india se encaminaron al rancho...

Pasó la noche. Al día siguiente Ayornajur dijo a su padre:

— Pereira es mi marido.

Pasinóse de arriba abajo el cacique al oír tan repentina declaración; mas, finalmente, gritó con semblante furioso:

— ¡Han engañado a la hija de Guarir!

cha el cayuco de Pereira. Detuvo el suyo, y quedó un instante indeciso mirando las a-mas, sin saber qué emplearía, si el fusil, si el arco. La pólvora defagra con un trueno, la bala maúlla como un gato doliente; demasiado alboroto para el instinto sigiloso de un salvaje. Prefiere, pues, el arco, porque la saeta es callada, cual la muerte misma. El astuto vengador se acerca más, impulsando el cayuco lentamente con algunos leves golpes de remo. Así deslizaba su barca el saúdo Flegias por sobre las ondas muertas de la Estigia.

Pereira no lo siente, pero lo ve llegar a través del ramaje. De nada le sirve, que verlo y recibir la flecha en la tetilla izquierda es todo uno. Ruge, cae de espaldas, se agita, y últimamente se hunde bajo las aguas.

Los dos indios, llenos de consternación y espanto, miraban las burbujas de aire que salían en tropel.

Guarir, apenas extinguida la vibración del arco, arremetió a desandar su camino con igual ímpetu que antes. Cuando entró en su rancho Ayornajur le miró la cara; éí se pasó la mano por la garganta y dijo:

— *Autuchi* (1).

(1) Está muerto.

El Torico Gran Fábrica de pastas alimenticias para sopa :-

----- Especialidad en las de huevo, Bolonia, Canelones y Macarrón a la Italiana -----

Carretera de Cuenca, 5 Vicente Abril Teléfono 121 - Teruel

Pidan precios y verán la diferencia de otras fábricas, tanto en calidad como economía. El pedido se manda en el acto, sin que el cliente tenga que exponer capital ni esperar quince días a recibir el género, como pasa en las otras fábricas. Pruébenlas y se convencerán.

EXIJAN LA MARCA «EL TORICO»

CEMENTO ASLAND



La marca que sirve de tipo para los Portlands en España.

DEPÓSITO EN TERUEL:
VICENTE SERRANO.

Y bufando de coraje partió al momento en busca del seductor.

Pereira, despejada la cabeza después de su delicato, había cobrado un pavor indecible, tanto que resolvió dejar el pueblo en la mañana.

Supo Guarir que había huído con dos indios hacia el Parhuachén, con intento de salir a la ensenada de Calabozo. Corrió inmediatamente a la persecución, llegó al río, y se embarcó en un cayuco de dos proas, habiendo puesto en él su fusil, un arco y flechas. Su enemigo le llevaba algunas horas de ventaja. ¡No importa! La venganza menea el remo, y el diminuto bajel salta como un pez sobre la tersa superficie de las aguas. Los seis de la tarde serían, cuando al doblar un recodo en que frondosas matas ocultaban el curso del río, columbró a tiro de fle-

Joaquin Asensio

Ovale, 7 - TERUEL

Almacén de aceite y ultramarinos :- Fábrica de jabón y almacén de abonos :- Compra y venta de maderas de todas clases :- Vinos de diferentes calidades.

Farmacia - Droguería

PERFUMERIA
ARTÍCULOS FOTOGRÁFICOS
— VINOS —

Grandes ocasiones en aparatos fotográficos usados.

BENJAMÍN BLASCO

JOAQUÍN COSTA, NÚM. 24

— TERUEL —



¡Qué majo y qué guenol. Pero falta el Anis Aragón pa que no pillen una indigestión los señoritos y se relaman de gusto.

ANIS ARAGÓN

Finísimo licor elaborado con excelente vino añejo. Tiene digno puesto en las mesas más aristocráticas. Es puro, sin mezcla alguna que lo adultere, sabroso como el mejor y un agradable digestivo.

Pídalo en todas partes.

Gran Copa de Honor, Medalla de Oro - Gran Premio, Medalla de Oro y Cruz

M. LALANA VALLÉS.—Tardienta (Alto Aragón).



El mejor purgante
AGUA DE

CARABANA

Depurativas - Antibiliosas
Antiherpéticas

JABON DE SALES DE CARABANA

Medicinal y de tocador :- El mejor para las afecciones de la piel.

Pastilla, 1,50 ptas.

Pedidos: Hijos de R. J. Chávarri, Lealtad, 12 - Madrid.

De venta en perfumerías y droguerías